

对口帮扶显成效 乡村振兴开新局 ——碑林对口帮扶丹凤工作纪实

近日，在丹凤县食用菌产业园双孢菇车间内，只见覆土菌床上，一朵朵小而圆润的白色双孢菇，从灰黑色的营养土里冒出个滑溜溜的小脑袋，星星点点又挤挤挨挨，长势喜人。

产业园工作人员热情又骄傲地向来访参观人员介绍道：“丹凤双孢菇罐头等双孢菇加工产品出口韩国、日本等国家……”



丹凤食用菌产业发展离不开碑林帮扶支持，而产业帮扶这只是碑林帮扶丹凤县的一个方面。

2019年，按照全省脱贫攻坚统一部署，碑林对口帮扶商洛市丹凤县，与丹凤县在产业、就业、教育、医疗、文

化、科技、旅游、消费帮扶等领域深入开展对口帮扶协作，对口帮扶工作取得良好成效，丹凤县于2020年2月退出贫困县序列，碑林区驻村联户帮扶及对口帮扶工作获评“全国脱贫攻坚与精准扶贫创新优秀县（区）”。

高位推进 统筹布局

建立健全“三项机制”

碑林始终站在政治和全局的高度，高位推进、统筹布局，建立健全议事决策、“一体两翼”对口帮扶、交流互访三项工作机制。

建立议事决策机制

召开区委常委会（党工委）、区政府常务会、专题会议等会议，学习习近平总书记关于扶贫工作重要论述，研究对口帮扶工作，制定印发《决战决胜脱贫攻坚工作方案》《对口帮扶丹凤县工作实施方案》，明确各街道、各部门工作职责，形成高度重视、协调作战、齐抓共管的良好局面。



建立“一体两翼”对口帮扶机制

以打造“碑林、丹凤发展共同体”为核心，建立“一体两翼”对口帮扶机制，成立由相关部门组成的产业帮扶、就业帮扶、消费帮扶、教育帮扶、健康帮扶、文化帮扶、社会帮扶7个帮扶团，全区8个街道结对参扶丹凤县12个镇街，并全部签订对口帮扶协议，夯实对口帮扶工作基础。各帮扶团、参扶街道发挥各自优势，在沟通对接、产业合作、资源互补等方面持续发力，促进对口帮扶协作向更深层次、更大范围推进。



建立交流互访机制

碑林区领导深入开展交流互访，召开联席会议，各街道、各部门保持经常性联系沟通，不断加强协作、深化感情。同时派驻 2 名干部驻丹凤县协助开展工作，形成情况互通、信息共享、互相交流的帮扶格局。



聚焦重点 精准施策 着力打造“三驾马车”

立足资源优势，聚焦重点、精准施策，着力在产业帮扶、劳务协作、消费帮扶三大领域整合资源，不断拉长帮扶战线、扩大帮扶成果，着力打造产业合作、劳务协作、消费扶贫“三架马车”。

加强产业合作

2020年投入帮扶资金助力丹凤县棣花镇茶房社区食用菌产业园项目，按照土地流转每亩6万元，征地补助贫困户115户，建设期间向9名贫困户提供就业岗位，月收入不低于1800元/户，项目建成后按照不低于投资资金6%对25个村集体经济进行分红。

同时，产业帮扶团、各街道通过资源推介、产业转移、技术支持等方式，加大力度扶持丹凤县“八大产业”发展。



加强劳务协作

坚持将“稳就业、保就业”作为帮扶重点，支持两地人力资源服务机构深度合作。安排人力资源机构通过电话联系的方式，全面摸排丹凤县在西安打工的10844名贫困劳动力转岗增收需求，组织开展招聘会等就业活动3场次，提供就业岗位3410个。协调中建七局建装公司提供8-12个特招工作岗位，对口吸纳丹凤县贫困劳动力。组织开展线上职业技能培训588人次，并免费为丹凤籍大学生开展专业培训，为培训合格学员提供相应的就业岗位。



加强消费扶贫

建立西安扶贫超市丹凤县农特产品展示交易中心，依托碑林区“三专”资源优势，积极搭建产销对接平台，先后设立丹凤特产展销中心、消费帮扶生活馆、未来绿色农业农副产品对口扶贫驿站等消费帮扶“专馆”，在开元名都酒店、古道茶城等设立消费帮扶“专区”，在辖区居民小区、商超、医院设立消费帮扶“专柜”，并全部对接了丹凤县扶贫产品。



将沿街门面店免费提供给丹凤县企业。在西安交通大学学生食堂设立丹凤县扶贫产品专区。举办了“丹凤县扶贫产品进碑林年货展销会”“复工助产丹凤县扶贫产品展销会”“丹凤县扶贫产品推介会”“丹凤县扶贫产品特卖直播活动”等各类消费扶贫活动。



参加陕西省“十市百城联展”暨西安市扶贫产品展销会，联系两家企业与丹凤县供销供应链管理有限公司签订了采购协议 700 万元，组织丹凤县企业开展为期 2 天展销会。副区长聂文斌带队，组织各街道、相关部门及企业赴丹凤县参加“中国农民丰收节”主题活动暨丹凤县网货供应中心揭牌仪式，签订扶贫采买订单金额达 20 余万元。



组织丹凤县企业参加了陕西供销消费扶贫农产品展销会，对丹凤县农产品进行了现场推介，并开展为期 3 天的展销。下发《消费扶贫倡议书》，动员机关单位、工会系统、企业、社区居民积极购买扶贫产品。

多措并举 智志双扶

全面深化“三项扶持”

坚持输血和造血并重，全面深化人才扶智、文化扶志、社会帮扶“三项扶持”，不断巩固提升脱贫成果，激活帮扶地区内生动力。

深化人才扶智

深化碑林区学校与丹凤县结对帮扶制度，开展 2 期“大美西安·大爱碑林”教育帮扶活动和“小葵花看西安”公益活动，组织丹凤县 130 名小学生游览西安城墙、碑林博物馆和曲江海洋公园，品尝西安美食，并赠送文具等礼品，被陕西日报等媒体广泛报道。组织教师到丹凤 4 所中小学、幼儿园开展“名师送教”活动。组织西安交通大学医院等 6 家医院与丹凤县花瓶子镇等 6 家卫生院签订帮扶协议，结成“一对一”帮扶对子，开展医疗人才培养计划。



深化文化扶志

依托碑林博物馆游客接待中心，打造“碑林—丹凤”文旅发展共享基地，组织旅行社开发丹凤县特色旅游线路2条，推销丹凤的旅游景区、景点，扶持丹凤县旅游产业发展。



深化社会帮扶

组织爱心企业及学校在丹凤县商镇老君小学举行“光明照亮公益路，琴音谱写爱心曲”等教育帮扶捐赠活动，捐赠了9.25万元的爱心物资。组织发起“99公益日”网络捐赠活动，为丹凤县困难家庭学子募集善款。



奋斗百年路，启航新征程。下一步，碑林区将认真贯彻落实省、市对口帮扶工作部署，在“全国脱贫攻坚与精准扶贫创新优秀县（区）”基础上，进一步挖掘合作潜力、凝聚工作合力、形成长效机制，在延伸产业链条、抱团拓展市场、推进人才交流等领域加强协作，接续推进帮扶工作同丹凤县乡村振兴工作有效衔接，共同开创帮扶协作的新局面。